

板芙镇里溪村培育“三新”元素 加速推进农文旅融合发展

7月20日,位于中山市板芙镇里溪村的月山农场,又迎来30多位游客。“我们的农场于7月1日正式开业,7月6日周末恰好赶上深中通道通车的首个周末,迎来20多位市外游客。”农场主理人叶逢雨介绍,农场设置了农耕体验区、爬宠乐园等,为市民游客提供了一个亲近自然、了解种植知识和技巧的场所。

“周末来游玩的客人,有来自港澳的同胞,也有从东莞深圳过来的游客,他们对种植比较感兴趣,大人带着小孩在菜地里种菜,对他们来说,是一种新的体验。”叶逢雨告诉记者。

随着“百千万工程”推进,中山乡村文旅发展如火如荼,地处中山南部片区的板芙镇里溪村也大踏步迈出自己的步伐,积极培育新业态、开创新模式、打造新场景推进农文旅融合,月山农场是该村文旅业的一个小缩影。



板芙镇里溪村香山书房上榜“全国最美农家书屋”。

本报记者 郑建玲 摄

本报记者 陈子捷 岳才瑛 郑建玲

■新业态 绿色红色齐推培育新热点

里溪村是革命老区村,也是广东最早推行“联产到劳”农村改革、党支部带领村民创新突破的行政村,被誉为“广东农村改革先行地”。里溪村在镇镇两级党委、政府的指导支持下,持续发挥绿色生态优势、活化利用红色资源,推动乡村振兴持续发展。

该村成立中山市中小学“五育”综合实践基地、设立麻鸭稻鸭共生实验基地、举办“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛事活动、板芙里溪迎新跑暨2023年中山市山地亲子越野挑战赛……近年,里溪村成功获评全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、全国最美农家书屋、广东省“百千万工程”典型村、广东省美丽宜居村、中山市文明村、中山市红色旅游示范点、中山市党史教育基地、中山市爱国主义教育基地等“重量级”荣誉称号。

值得一提的是,里溪村并不沉浸在荣誉中,而是不断开拓进取,以新业态、新模式、新场景,带旺乡村人气,增强发展活力。

里溪村深谙绿色生态之宝贵,持续发挥其得天独厚的自然优势。村庄四周环

绕着郁郁葱葱的林木,清澈的溪流穿村而过,秀美月山、特色树仔屋、“四小园”构成了一幅美丽的田园画卷。

在此基础上,里溪村进一步活化利用红色资源,将革命历史与传统文化相结合,打造了一系列红色旅游景点,积极盘活村内丰富的红色文化资源,高标准建设了村史馆、历史展厅、村史礼堂等公共文化设施,让游客在感受自然之美的同时,也能接受革命精神的洗礼。这种将绿色生态与红色资源相融合的新业态,不仅丰富了乡村旅游的内涵,也为乡村振兴提供了可持续发展的动力。

■新模式 多元活动引领乡村新风尚

为了吸引更多游客,里溪村创新推出了多种旅游新模式。其中,最引人注目的是依山而建的40亩露营基地。这里地势开阔,环境宜人,是团建、研学等活动的理想场所。

里溪村党总支副书记古翠焕介绍说:“随着里溪村传统项目红色研学、企事业单位党建团建基地活动的完善,每周有两三千人次参观里溪的红色项目。”里溪村

在传统红色研学项目的基础上,增加“讲解+导览+特色商家营销服务”,希望吸引短途游客能将游览时间更多地留给里溪。

此外,里溪村大环线上新引入的150亩优品葡萄园,加上已有的38亩巨峰葡萄园,更是成为亲子采摘、科普研学的热门去处。游客们在这里不仅可以品尝到新鲜美味、多品种的葡萄,还能在采摘过程中体验到农耕文化的乐趣。

葡萄园种植户周先生介绍:“葡萄园在里溪村已有12年,都是无农害种植,一年一季造的巨峰葡萄甜度高,受到客户的喜爱。村民和周边游客都是我这里稳定的客户源。”正介绍着,又有村民和附近市民陆续来买葡萄,周先生又乐呵呵地转身招呼客人去了。葡萄园隔着一道农路,就是全国最美农家书屋——香山书房。一静一动的搭配,特别适合一家老少的周末游模式。

■新场景 综合设施提升游客新体验

在打造新场景方面,里溪村同样不遗余力。近年来,里溪村的环山线、大环线、小环线,从规划蓝图变成全新设施。里溪

村党总支第一书记李锐基驾着游览电瓶车,带着记者一行体验了一趟里溪新场景。

里溪村为了突破“小局面”,联合隔壁的金钟村,共同打造10公里马拉松路径的文化标识,让游客在运动中感受乡村文化气息。环山步道二期、金钟山登山径里溪段等项目的建成,为游客又提供了更多户外探险的选择。

村里新建的金银花长廊,将花架抬高,让金银花依架生长,成为天然绿棚。花架空间又能方便村民和游客停车,解决村中地少、停车难的瓶颈。

以马拉松路径为链,串起村里露营基地、月山农场、花海浆板基地、石板街等综合文旅设施的珠链,将文旅项目更集中地展现给游客,更是极大提升了游客的旅游体验。“这些新场景,不仅美化了乡村环境,也成为游客打卡的‘网红’地点。”李锐基笑着说道。

里溪村通过培育“三新”,即新业态、新模式、新场景,成功实现了农文旅的深度融合发展,为打造乡村振兴标杆和大湾区消费新热点奠定了坚实基础。未来,里溪村将继续探索更多创新路径,为乡村振兴贡献更多力量。



南中城际香二盾构井盾构刀盘顺利下井。

通讯员供图

南中城际中山段建设有新进展 最大直径盾构机刀盘 顺利吊装下井

本报讯(记者 何淼 通讯员 谭志夫)7月24日,记者从市交通运输局获悉,南中城际香二盾构井盾构刀盘顺利下井,标志着项目盾构机组装工作取得阶段性成果。据悉,香二盾构井的盾构机刀盘为南中城际中山段最大直径盾构机刀盘,它的顺利吊装为下一步开启穿江之旅奠定基础。

此次下井的盾构机直径13.61米,刀盘净重415吨,全长137米,是南中城际中山段最大的盾构机。刀盘吊装具有自重大、旋转幅度大、场地狭小、作业难度大等特点,是整个盾构机吊装作业的关键环节,也是

吊装过程中难度最高的一项工序。

据介绍,截至目前,南中城际中山段已有11个工点开工建设。其中,兴中站、石岐站、火炬站与火炬东站区间U槽段正在进行围护结构施工;火炬站与火炬东站区间高架段正在进行桩基础施工;岐江道站(原岐江新城站)、中山站、火炬站、香山站(一、二、三区)正在进行基坑开挖施工;横门井已完成第一台盾构机(香山一号)始发,向香山站方向掘进中;岐江新城站(原世纪路站)和香二盾构井盾构机已进场,正处于盾构始发准备阶段。